

## 企业楷模

内训的初衷只是希望大家能互相学习、锻炼口才,更好地为代理商做技术指导;但坚持下来,无论是内容、形式,还是规模、效果,都远远超过了预期。

## 胡治国

其实,目前很多公司的IT部门要为代理商等客户提供技术支持和培训指导,不但需要具备专业的知识,更需要沟通和传授技巧的能力。

我们森马服饰信息服科客户服务科的内训实践的经验值得跟大家分享。内训的初衷只是希望大家能互相学习、锻炼口才,更好地为代理商做技术指导;但坚持下来,无论是内容、形式,还是规模、效果,都远远超过了预期。

如今,我们客户服务科的内训每个月都要开展一两次,讲师就是部门的同事,



## 让人人成为讲师

负责课程开发的人也是部门的同事。从筹备到讲课,我们希望每一个参与的同事都能自我提升,具备成为一个讲师的能力。其实,做好本职工作不难,重要的是分享并帮助更多人去一同进步。客户服务科面对代理商,如果讲专业术语,对方未必听得懂,所以,光拥有专业知识还不够,还要具备能和客户沟通的能力。

坚持了近4年的科室内训,现在已经

扩大到了整个部门,其内容也从最初的IT技术扩大到了对职场进步有用的任何知识。不只是表达能力,内训也逐步成为了大家定期充电的平台。今年,我们计划组织18次内训,课程有专业类的如装箱扫描系统安装及调试、VPN技术详解等,也有素质类的如高效人士必备职场习惯、心理学在企业的运用等。根据大家不同的兴趣点,只要能促进专业能力和个人能力

的提升,任何课程都可以被同事们开发并分享。

通过参加内训,新同事能很好地融入公司的文化;而老员工参与课程开发,减少了平日重复性工作的乏味,也让自己的知识库得到了更新。看着我们的内训越做越大,越来越多的同事从中受益,从不善言辞变成了口齿伶俐的讲师,让人很有成就感。

## 经营方法

可口可乐在包装上玩“卖萌”,刺激了消费者,也“萌倒”了年轻人。

## 可口可乐也“卖萌”

## 柯玉升

目前,据一份统计资料显示:中国饮料行业中,碳酸类饮料份额呈下降趋势。目前碳酸饮料的市场份额已经下降到21.9%,落后于饮用水及果汁品类,尤其是2011年、2012年两年下滑幅度接近30%。而在中国碳酸饮料市场中,可口可乐首当其冲。为“繁衍生息”,可口可乐想尽办法壮大自己。

2001年,可口可乐公司开始涉足冰露矿泉水,几年后从日本市场将果汁品牌酷儿引入国内市场;2004年,可口可乐将美汁源果粒橙引入中国市场;2008年,可口可乐与雀巢联手增设子品牌“原叶茶”;2009年可口可乐又陆续在“美汁源”平台推出了C粒柠檬、爽粒葡萄等果汁饮料产品。2011年,可口可乐在中国市场再投入40亿美元。这些投资主要用于新厂的建立,对中西部市场以及二三线城市和农村市场潜力的挖掘、创新。2013年,在中国碳酸饮料市场份额一片大好的前提下,碳酸饮料行业中的“领头羊”可口可乐要想“跃升求升”,将会打出一张什么样的王牌呢?经过一段时间的市场调查,可口可乐发现了其中至关重要的一点“卖点”——只要改变过去那种过于陈旧的包装,可口可乐的未来还是大有“钱途”的。

对可口可乐而言,赢得年轻一代的认同很重要。赢得年轻消费者的心,就等于赢得了品牌认同!一向以“合家欢乐”为主情感诉求的可口可乐,在争夺青少年消



费者的阵地上推出了“卖萌”新招。

很快,可口可乐在中国推出了新包装。包装上印有“闺蜜、氧气美女、白富美、高富帅、邻家女孩”等网络流行语。2013年夏季,可口可乐专为市场推出的多款印有不同昵称的包装产品,一经上市就有网友惊呼其“萌死了”、“看到就想买”……在分量上,原先600ml一瓶的饮料,一次喝不了,浪费了又可惜。新上市的可口可乐没有放过这个细节,将原有的分量降为500ml一瓶,这样更能被消费者接受。

## 把冰块卖给爱斯基摩人

## 郝金红

爱斯基摩人整年与冰雪为伴,生活中从来就不缺少冰块。如果你是一名推销员,你会向他们推销冰块吗?一般人肯定不敢这么干,但有一名推销员却做到了。

一个偶然的机会,北极冰公司业务员霍普金斯结识了一位叫阿默斯林的爱斯基摩人。当时,霍普金斯突发奇想:“公司很多业务员都因爱斯基摩人生活在冰天雪地里,而不敢向他们推销冰块,我为何不试一试呢?”想到这里,霍普金斯决定前去拜访阿默斯林。

霍普金斯对阿默斯林说:“现在市场上很多人都在饮用北极冰水,您知道北极冰有何好处吗?”阿默斯林惊讶地反问:“您是不是弄错了,我们整天都和冰块打交道,根本用不着了解,我们全家饮用的北极冰水都是不花钱的。”霍普金斯说:“您说的没错,但是,我想知道,您使用的冰块为何不花钱?”阿默斯林耸耸肩:“我可以直接到北极去采冰块呀,那儿遍地都是!”

“嗯,没错。”霍普金斯肯定了阿默斯林的说法,“但是,你想过没有,或许你现在喝的冰水里面就有企鹅的尿呢?”

“为什么?”阿默斯林大吃一惊,拿起

桌上的冰块仔细地看了起来。“其实很简单,”霍普金斯见阿默斯林对自己的说法感兴趣,就进一步地解释说:“您知道,现在北极的污染是多么严重,每天都有数不清的企鹅在冰面上撒尿,更有许多前去探险的人们将各种污染物丢弃在那里。所以,您和家人现在喝到的冰水,就没有经过严格消毒的污染水。我想,一个注重身体健康的人,都不会食用这种无人保护的冰块。”那倒是!阿默斯林的表情严肃起来,“健康对每个人都很重要,那我应该怎么办呢?”霍普金斯见时机成熟,就从公文包里拿出一份文件:“如果您愿意在这份协议书上签字,我保证从明天开始,您和您的家人就可以喝到干净卫生的北极冰水了!”

“呵呵,你真是一个会说话的人,我都被你打动了!”阿默斯林一边说着一边愉快地在销售协议上签下了自己的名字。

这个把冰块推销给爱斯基摩人的汤姆·霍普金斯,就是后来享誉全球的“世界销售之神”。他曾经创造的一年内平均每天卖掉一栋房子,3年内赚到3000万美元的销售纪录,至今无人打破。他的体会是:“一个好的推销员必须要有领先于别人的思维,要在别人不敢涉足的领域去做你想做的一切,当初我把冰块卖给爱斯基摩人时,就是这么想的!”

## 小金鱼的报复

## 佚名

有一个美丽的大鱼缸,被主人放在客厅的桌子上。在这里生活着一群金鱼,它们形态各异,婀娜多姿,五颜六色。在这群金鱼当中,大部分形体都比较小,只有一只眼睛上长着大水泡的金鱼个头比较大,所以在主人喂食时,“大水泡”总是最先抢到,有时小金鱼们就会饿着肚子。有一只小金鱼实在是受不了了,对“大水泡”说:“你虽然在我们当中个头最大,也最有力气,可是我们毕竟是生活在一起的同伴,你不能做得太自私。”“大水泡”扑哧一笑,说:“要是你有本事就和我



食,没有本事,就饿着肚子。”

小金鱼气得眼睛都快要翻出来了,只能和其他小金鱼们大发牢骚,它们也深有同感,可是又能怎样,谁叫“大水泡”长的魁梧呢?可小金鱼却不这么认为,它感觉“大水泡”也一定有自己的弱点,它在私下里酝酿着一个报复“大水泡”的计划。接下来的几天里,小金鱼不和“大水泡”抢食了,它心里清楚,即使自己使出浑身解数,也是抢不过它的。

小金鱼在旁边观察着“大水泡”的一举一动,看到它游动时两个水泡晃来晃去,随着水波在动,非常漂亮,于是,它的报复计划在头脑中形成了。

一天,小金鱼又开始和“大水泡”抢食,它明知道抢不过也要抢,其实,它根本的意图并不在食物上,而是在争抢时,

只是上面留了个印迹,“大水泡”回过头来轻蔑地看了小金鱼一眼,说:“抢不到食物就咬我,那也没用,你照样还得挨饿。”

小金鱼也不在意,游到其他地方去了。过了一会儿,小金鱼又游了回来,在“大水泡”的水泡上原来有印迹的地方又狠狠地咬了一口,“大水泡”依然是一笑之了,根本没把小金鱼放在眼里。

就这样,小金鱼一连咬了“大水泡”十几次,每次都咬在同一个位置上,此时小金鱼惊喜地发现这只水泡被咬过的地方开始变薄。

于是,小金鱼对“大水泡”说:“我希望你能改变你的主意,不要太贪婪。”

“大水泡”也不搭理小金鱼,仍旧我行我素,小金鱼实在是忍无可忍,冲上去,使出浑身的力气在原来咬过十几次的地方又狠狠地咬了一口,这只水泡应声而破,“大水泡”惨叫一声,从此变成了“独眼龙”。

主人用无奈的眼神看着这只“大水泡”,他知道这只金鱼已经失去了观赏价值,思考了一会儿,用渔网把它捞起来,十分惋惜地扔进了垃圾筒里。

从此,小金鱼们再也不用挨饿了。

“大水泡”的横行霸道,招来了小金鱼的报复,最后落得被主人遗弃的下场,原因就在于,它没有足够重视小金鱼的愤怒。

有不少企业的领导,总会听到下属对自己抱怨的声音,有的不以为然,有的对下属大加责备,有的则怒火中烧。其实,这些处理方法都是不恰当的,这是上司与下属沟通不畅的主要表现。

下属对领导产生抱怨是很正常的事情,从某种意义上也可以说是一件好事,领导应该对此有足够的重视,处理起来也一定要掌握好分寸,如果盲目处理,就很容易使员工的抱怨转化为愤怒,到那时就无法收拾了,所以,对于员工的抱怨要及时沟通,防患于未然。



## 管理之道

某企业张经理手下的员工最近打破了部门的销售纪录,这可要好好表扬一番。可是张经理把他叫来之后却说:“小赵啊,你的成绩大家是有目共睹的,虽然你来公司时间不长,成长得却很快,这都值得别的员工学习。但是,你光是追求业绩,忽视了整个部门的团队精神,这样也很不好呀!我听说你很少和部门其他人来往,是吗?”

本来一心等着夸奖的小赵一下子蒙了,他认真地回顾了自己工作中存在的问题,难为情地承认了自己的毛病。张经理点点头,笑着说:“年轻人嘛,谁能做到十全十美呢!你最可贵的地方,就是有冲劲,有目标,也肯为目标踏踏实实努力。你能取得这样的成绩,就证明了这一点。好好干吧!我对你是很有信心的!”

后来,小赵牢牢记住了这次谈话中提到的问题,在工作的同时也不忘搞好同事间的人际关系,终于成长为企业的年轻骨干。假如张经理当初只是一味地表扬和夸奖,而不是抓住时机给予小小的善意批评,一下子“甜”得他飘飘然不知所以,还能收到这么好的效果吗?可见管理者与员工交流时,分寸把握是何等的重要。

业务部员工小王与小李,素质相差不多,但业绩差异十分巨大,他们一个月的绩效有5倍之差。但在对全部员工的调查问卷中,大家一致认为小李比小王更吃苦,更认真。于是我对两个人作了一周5个工作日的跟踪。跟踪发现:小王平均是8:21到公司,小李是8:05到公司,下班的时间小李也要晚与小王。

看起来大家说的小李更认真也是实情,那为什么绩效低呢?

我对小李电话访问成功率低的原因进行了分析,发现小李电话开拓新客户的时间,正好是多数客户的负责人外出办事的时间,而小王打电话的时候,多数客户的负责人还在公司。小李走访客户没有事先预约,所以成功率低。多数客户的负责人不在,仅有的一点成功率也多是在下午17:00左右的最后一两个拜访中出现的,而小王的走访多是事先预约的。我认为以上两点是小王、小李业绩差异的主要问题。

根据这一结论,我让小李调整工作时间的分配,采用小王的工作时间分配形式。调整后,经过一周的磨合,到第二周,发现小李的成功率有了大幅度的上升,工作量反而有了一些下降。电话开拓新客户的数量为每天36个,成功数上升到22个,客户走访量仍是5家,成功率上升到4家。两个月后,小李的业绩已经达到小王的90%。

所以,我认为管理者如果能对员工的工作行为进行记录,并在此基础上进行科学分析,来调整与引导员工的工作行为,对提高员工的工作绩效还是有很多帮助的。

曾去一家外资轮胎企业拜访,企业的销售总监向我介绍了他们公司的销售状况。该学员的销售业绩在这家公司连续3年第一,没有人能够超过他,为什么呢?与这个学员在自我经验总结会上进行了互动,他讲解到他给自己制定了一个“三点”政策,就是每月多一点,每月高一点,每月大一点。

每月都要看看在公司,本月谁的业绩最好,然后就给自己定一个目标:“我一定要比他多一个客户、多一点业绩。”

每月还要看看公司的总业绩,比公司业绩最好的业务员的总业绩要再高一点,在总成绩上超过他。

最后一点,要比公司做的最大单的业务员所做的单项业绩大一点,谈一个比他更大的客户。

这个“三点”政策非常适合销售管理者推荐给销售人员使用,几年来我把这个“三点”政策也推行到全公司的业务部门,引发了全员进步的热潮。

## 江天

## 表扬也要留三分

## 记录员工的工作行为

## 每月的三点半政策

## 尚丰